

## НЕНУЖНЫЕ ДЕТИ

Светлана АНТРОПОВА.

**Центр психолого-педагогической реабилитации открылся по решению городской администрации год назад – сразу же после новогодних праздников, 21 января. Но торжеств по этому поводу не было: никто не произносил красивых речей и не перерезал красную ленту. А чему радоваться, ведь центр создали для детей и подростков, лишенных родительской любви. Местные жители окрестили его просто – приютом.**

Каждый раз, когда здесь появляется новый маленький постоялец, сердца воспитателей сжимает холод. Детские рассказы о пристрастии родных к алкоголю, их жестоком обращении, ужасах бродяжничества почти всегда оказываются жестокой правдой. Так, один малыш, увидев, как пьяный отец избивает маму и сестру, забился в угол комнаты и молился, как учила бабушка. Но кошмар повторялся изо дня в день. Другого паренька родители вынуждали попрошайничать. А когда он возвращался с пустыми руками, силой заставляли пить спиртное. Вскоре у ребенка появилось косоглазие...

Сегодня в центре реабилитации живут 13 детей. Здесь их окружают заботой и добротой. Но детская любовь слепа! Ребятишки просыпаются и ложатся спать только с одной мыслью – вернуться обратно в семью. О родителях не забывают ни на минуту: им посвящают свои первые стихи, подписывают открытки. А на рисунках нередко изображают себя шагающими по городским улицам вместе с папой и мамой. И лица их озарены счастьем. К сожалению, это лишь мечты... Зачастую родные даже не навещают своих чад. “Печально наблюдать, как ребятки домой звонят, – говорит директор центра Галина Евгеньевна Сырникова. – В свои 8–10 лет они очень серьезно, по-взрослому, просят родителей больше не пить”.

Еще со многими вопиющими фактами сталкиваются работники центра. Так, например, одна девочка, не привыкшая к нормальной пище, требовала только воду и сухари. Пришлось специально для нее сушить хлеб, иначе она ничего не ела. В другой раз мальчик, услышав, что ему надо вымыть уши, в одежде залез в ванну, включил кран и подставил под него ухо.

Часто дети попадают сюда с братьями и сестрами. Они привыкли держаться вместе, заботиться друг о друге, поровну делить выпавшее на их долю горе. И даже расставание не способно разрушить эти отношения.

12-летняя Настя Бебякина не видела сестру с мая 2002 года. Именно тогда Машу после окончания девяти классов прямо из центра направили в спецучилище, что находится под Москвой, в Покрове. Маша была для Насти единственной опорой, подчас заменяя и отца и мать. Поэтому когда девочке становится тоскливо, она перечитывает заветные строки: “Здравствуй, моя любимая сестренка! Получила от тебя письмо, и оно мне очень понравилось. Но я хочу отругать тебя. До окончания первой четверти остались считанные дни, а ты с мальчиками гуляешь! Лучше бы об учебе задумалась. У меня все хорошо. Прожила здесь ровно три месяца. Скоро приеду в Котлас и заберу тебя из приюта. Так что, Настёнка, потерпи немножко. Передай привет всем воспитателям и новеньким девчонкам и мальчишкам – пусть не хулиганят!”

Судьба разлучила еще двух воспитанниц центра – сестричек Аленку и Светочку Корепиных. Они сразу же обратили на себя внимание воспитателей, а вернее, очаровали своим удивительным характером: ласковостью, покладистостью и трудолюбием. Многие даже отказывались верить, что родные девчонок напрочь забыли об их существовании.

Тяжело осознавать, но дети становятся ненужными не только родителям, но и городу. Просто вдумайтесь, в самом названии центра заложено психологическое направление работы, но штатной единицы психолога здесь не предусмотрено. За консультациями, касающимися поведения воспитанников, педагоги обращаются в диагностический центр. В итоге из-за потерянного времени страдают подростки, ведь у многих из них обнаруживаются

отклонения в физическом и психическом развитии. Среди заболеваний нередки вегетативно-сосудистая дистония, судорожный синдром и даже психоз.

Однако это не единственная проблема. Здесь рады любой спонсорской помощи. Очень признательны Михаилу Стрекаловскому, Любови Лобанцевой, Леониду Варганову, Тамаре Корякиной и педагогическим коллективам городских школ. Благодаря стараниям этих людей подростки обрели новые школьные принадлежности, а в праздники сидели за богато накрытым столом. Очень помогли соседи – работники детского сада “Кораблик”, в корпусе которого и находится центр. Почти вся мебель от них.

Видимо, сдача в эксплуатацию пустых стен уже вошла в правило у местных властей. Ну разве не издевательство с их стороны, что персонал вынужден заниматься поиском спонсоров, а не родственников детей? Почему о малышах, для которых, собственно, и создан центр реабилитации, наши чиновники думают в последнюю очередь? Впрочем, в конце января они все же вспомнили о воспитанниках центра и подарили им телевизор и магнитофон. Теперь детям остается ждать очередной даты.

А педагоги тем временем делают свое дело – учат оставшихся без родителей мальчишек и девчонок жить в мире, где существуют добро, дружеские отношения, вкусная пища, разные интересные игры. Уже через несколько дней пребывания в центре малыши понимают, что даже труд, казавшийся им раньше настоящей каторгой, может приносить удовольствие: наперегонки они чистят снег, заботливо ухаживают за комнатными растениями, с увлечением ремонтируют беседки. Им спокойно рядом с воспитателями Еленой Николаевной Ноговицыной, Еленой Александровной Чижковой, Галиной Михайловной Федоровой, социальным педагогом Натальей Александровной Мазаевой, медсестрой Анной Анатольевной Лужинской, директором центра Галиной Евгеньевной Сырниковой.

Здесь ребят должны согреть и накормить, а через шесть месяцев найти им постоянное место жительства, в роли которого часто выступают интернаты, дома ребенка, спецучилища. Но как же порой бывает тяжело воспитателям! За полгода заядлого хулигана трудно превратить в покладистого и доброго мальчика. Бывает, дети грубят, бездельничают, убегают из центра. Но есть в этой работе и много приятного...

Наверное, никогда здесь не забудут первого обитателя – полного сироту 15-летнего Андрея Харионовского. “Мы не знали, куда его посадить и чем занять. Боялись испугать, нас ведь много, а он один”, – вспоминает Галина Евгеньевна. Но тревоги были напрасны, парень быстро освоился: с удовольствием играл в шашки, помогал в приборке комнат, хорошо учился, хотя поначалу и хитрил, говоря воспитателям, что в школе ничего не задавали. Через четыре дня у него появились первые товарищи по несчастью. Вместе стало веселее. А в это время директор центра занималась поисками родственников Андрея.

В апреле к юноше приехала двоюродная сестра, оформила опеку над ним и забрала к себе в Мурманск. Однако, попав в другой город, Андрей не забыл о котласских воспитателях. Он пишет им письма и звонит. Недавно сообщил, что поступил в морской колледж. Теперь он гордость центра.

За год опека оформлена над четырьмя воспитанниками. Столько же ребят вернулись обратно в семью. Семнадцать были направлены в государственные учреждения.

В конце января центру исполнился год. Но праздник этот с грустинкой – из-за экономической нестабильности и социальных проблем неумолимо растет число малолетних беспризорников. Поэтому так важно в центрах реабилитации, детских домах и интернатах создать хорошие условия для проживания.